

• 国内外图书馆简讯 •

祝贺汪长炳、钱亚新从事 图书馆工作六十周年

今年10月18日，江苏省图书馆学会和南京图书馆举行茶会，祝贺我国图书馆界的老专家汪长炳、钱亚新同志从事图书馆工作六十周年。

汪老现任南京图书馆馆长、江苏省人民代表、中国图书馆学会副理事长、江苏省图书馆学会理事长等职。他早年毕业于武昌文华大学图书馆学专业，任北平图书馆参考部主任，1932年选派去美国哥伦比亚大学图书馆中文部工作和学习；1935年代表中华图协出席了国际图联在西班牙召开的年会，1934—36年在美国国会图书馆东方部工作。回国后曾任文华图书馆学专科学校教授兼教务主任、社教学院图博系主任兼图书馆主任等。

汪老知识渊博，对图书馆藏书建设、目录组织、读者咨询、图书馆科学管理等方面写有不少卓著论见的文章。他做学问崇尚实际，重视理论与实践的研究，善于把自己的学术观点贯穿到领导工作中去。他除写专文宣传图书馆事业外，还多次利用省人大代表、省社联副会长等影响呼吁社会重视图书馆建设，得到省政府的重视。

钱老早年毕业于武昌华中大学文华图书科。1930年在武昌华中大学文华图书科任教兼该科季刊主编。1932年以后，他先后担任过上海大厦大学图书馆编目组长兼社教系讲师，湖南兰田国师学院教育系副教授兼图书馆主任，苏州社教学院图书馆学系教授等职。解后他放在南京图书馆任主任、代理馆长等职，1956年获图书馆研究员职称。1957年被接受为中共党员。为中国图书馆学会会员、中国图书馆学会学术委员会委员，名誉理事。

钱老一生与书为友，生活简朴，惟有书籍最多。研究发表了不少较有质量的论文和

《拼音著者号码编制法》、《索引和索引法》等著作。近年来他抓紧整理存稿，决定将所藏有关图书馆学资料全部赠送给南京图书馆，供图书馆工作者使用。

汪长炳、钱亚新同志都已年逾八旬，他们为图书馆事业操劳了一生，艰苦探索，严谨治学，悉心培养人才，对我国图书馆事业作出了贡献，受到广大图书馆工作者的尊敬。

(南 图)

辽宁省图书馆庆祝 开馆三十五周年

辽宁省图书馆8月15日隆重纪念开馆35周年。会上赵琦馆长概述了省馆三十五年来的发展过程和工作成就。辽宁省图书馆原为东北图书馆，它是在战火纷飞的年代里成立的，在中国革命和建设的胜利进军中发展壮大。

北京图书馆副馆长丁志刚代表中国图书馆学会和北京图书馆致贺。省文化厅厅长郝汝惠讲了话并宣布了关于新建辽宁省图书馆馆舍的决定。省委常委刘异云对省馆建馆以来所取得的成绩给予充分肯定并表示祝贺。

会上表彰了二十七名在馆工作三十年以上的老同志，向他们颁发了荣誉证书和纪念品。会后与会者参观了该馆举办的服务成果和馆藏古籍善本展览。书展展出的宋、元以来馆藏珍善本、满文善本及手稿如蒲松龄《聊斋志异》的半部原稿引起大家的兴趣。

(李德戈)

国际图联举行第49届大会

国际图联第49届大会于1983年8月16日至27日在德意志联邦共和国的巴伐利亚州首府慕尼黑市举行。我国图书馆学会(团体会员)代表胡耀辉，北京图书馆(机构会员)代表胡沙及中国科学院图书馆代表彭桂源，上海图书馆代表吴焱煌等6人出席了这次会议，并向大会提交了论文和书面发言。

出席本届大会的有79个国家的团体会员、机构

关于我国“首创”儿童图书馆问题的通讯

《图书馆学通讯》编辑部

最近查阅了一些我国儿童图书馆史料，也拜读了贵刊1981年第2期发表的应永玉先生撰写的《我国首创的儿童图书馆——上海儿童图书馆》一文。这篇文章史料价值颇高，其中某些内容，今天仍有借鉴作用。如办馆的目的性比较明确，避免儿童受各种神秘荒谬淫秽图书的毒害；由关心儿童图书馆的各界人士赞助筹办；注意收藏各类儿童读物，分类编目，分为高级、中级、低级三种；巡回图书车流动服务，并设立流通站多处；举办“儿童读书报告比赛”、“儿童习字比赛”；为培养儿童对科学的研究的兴起，举办“儿童科学作品展览会”；为辅导儿童阅读，举办“小学各科阅读指导演讲”等，这些经验都值得参考。所附历年阅览人数统计资料，也颇有参考价值。这篇文章与中华图书馆协会会报15卷6期发表的《上海儿童图书馆筹备委员会会务经过报告书》、《上海儿童图书馆的使命》以及该馆成立前后，《申报》发表的文章、报导结合起来阅读，可以了解该馆的全貌。

但该文所题“首创”一说，却值得商榷。据我所知，1941年7月12日正式开幕的上海儿童图书馆不是我国首创的儿童图书馆。

辛亥革命后，1913年在北京成立京师通俗图书馆，后来经费稍裕，添设儿童阅览

会员和个人会员，此外还有8个有关的国际组织的代表共1,200多人。

本届大会讨论研究的主题是“技术世界中的图书馆”。各国报送的有关该主题的论文近二百篇，内容几乎涉及到图书馆的各个工作环节，包括了各种类型的图书馆。其中有四篇论文《技术世界中的图书馆——用户的问题和疑难》、《适应读者需要的图书馆活动》、《情报科学对图书馆学理论和实

室；1913年8月奉天省称：“省城……图书馆内附公众阅报所儿童阅览室。”这是我国儿童图书馆之萌芽。

1917年10月12日直隶省天津社会教育办事处举办儿童图书馆，这是据目前所知我国最早的一所儿童图书馆。该馆制订了儿童图书馆规则和阅览规程。

即就上海而言，早在1922年就出现了上海少年儿童宣讲团图书馆，设有藏书室，玩具室，书报室等。

贵刊在国内外有一定影响，希采取适当方式予以更正，以重史实。

敬颂

文祺！

罗友松 1983.8.4.

编者附言 本刊1981年第2期刊载应永玉先生关于《我国首创的儿童图书馆——上海图书馆》一文后，先后收到许多读者来信，他们在肯定该文的内容价值的同时，根据所见资料，提出对“首创”一词的商榷意见。查这篇文章是作者自己命题的，我们在编辑中只着眼于当年热心儿童教育事业的社会人士惨淡经营上海儿童馆的艰难历程及其连续性（今上海儿童图书馆的前身）关系，而于历史上各儿童馆建馆年代之先后未及考证，今接各读者来信来稿，我们当录副备作研究参考，就此一并致谢。

践的意义》、《源与流》。被选作大会发言。

大会期间，依惯例召开了国家图书馆馆长会议，我北京图书馆副馆长胡沙出席了这次会议。会议主要讨论了《关于数据传递通用标准》的编制进展情况，并决定成立一个工作小组，继续对这项通用标准进行修改，以期于明年的大会上提出修订本。

（厉宇寰）